

就地过年 暖在身边

城事

加大供应力度,鼓励不休市不歇业,保障运输出行“有速度”

19项措施保障在穗过年“有年味”

新快报讯 记者黄闻禹报道 2月1日,中共广州市委办公厅、广州市人民政府办公厅印发《关于做好人民群众就地过年服务保障工作的通知》(下称“《通知》”)。《通知》提出19项做好市民群众就地过年的各项服务保障工作要求。

《通知》表示,要合理有序引导群众留穗过年。各区、各单位要做好组织引导和政策解释,倡导群众就地过年,非必要不出行,确需出行人员原则上不前往境外和国内中高风险地区。并明确规定,会

议、培训、活动尽量采取线上方式,原则上不组织集体团拜和大型慰问、联欢、聚餐、培训等活动。引导群众婚丧嫁娶、红白喜事从简办理,家庭私人聚会聚餐一般控制在10人以下。

在重点人员管理方面,《通知》明确,跨省返回(广州)农村地区人员以及入境解除隔离人员、粤港跨境货车司机、隔离场所工作人员、发热门诊(诊室)工作人员、直接接触进口冷链食品等重点人群返乡当日应主动向当地村委会报告,按

要求提供7天内的有效核酸检测阴性结果,并实行14天居家健康监测。

《通知》提出要保障在穗过年群众生活“有年味”。商务、农业农村、供销社等部门要加大蔬菜、水果、海鲜、水产品,以及糖、果、烟、酒、营养品等供应力度,鼓励全市大型卖场、肉菜市场、社区(农村)小商超生鲜店不休市、不歇业,确保群众生活必需品不停供、不断档、不脱销。保障在穗过年群众运输出行“有速度”。交通运输部门要强化运力供给调配,组织运输企业储备调配足够的客货运力和应急保障车辆,最大限度满足节日期间就地过年群众购物、休闲、娱乐出行需求,防疫等应急物资、民生物资顺畅流通。

此外,《通知》鼓励全市主要邮政快递企业春节期间不停网、不打烊,为在穗过年群众生产生活物资做好寄递保障;在严格落实疫情防控要求前提下,为邮政快递车辆给予便利通行、停靠政策。



“云上”过年

小朋友体验VR射箭互动游戏。今年春节期间,广州街坊不仅可在“云上”办年货,行花街,吃年饭,还可领百亿补贴!1月31日“云上嗨购,乐享春节”2021“广州好嘢”网上年货节在北京路举行了启动仪式。

新快报记者 孙毅 摄

广州三大火车站首次试用无码乘车系统

无需手机扫码 刷身份证就能通行

新快报讯 记者许力夫 通讯员李思琪 黎磊报道 新快报记者2月1日从广铁集团获悉,今年春运广州站、广州南站、广州东站“健康防疫核验系统”首次试用。

该系统针对没有或不会使用智能手机,无法出示电子健康码的群体,通过出示居民身份证查询实时健康防疫状态,用于替代电子健康码(绿码)核验后进站。

据了解,该系统具备4大亮点:无需手机扫码,只需刷身份证就能通行;通行效率从以前的“分钟级”压缩

到“秒级”(仅需2秒);人、证、码“三合一”查验,有效降低个人信息泄露风险;具有良好示范意义,未来可在全国推广,方便常态化疫情防控下的旅客出行。

“为更好服务旅客出行,减少‘亮码’时间,创造安全健康的出行环境,我们在广州站、广州南站、广州东站分别设立了‘无码进站’专用通道。”广铁集团客运部相关负责人表示,“旅客可通过该通道快速进站候车,大大提高进出速度。”

广铁集团相关负责人表示,

铁路部门将全力落实属地政府疫情防控要求,抓好铁路常态化疫情防控工作。管内各大车站严格落实站车消毒、通风、卫生保洁等防疫措施,科学设置消毒浓度标准和频次;每日由站车单位对候车室、旅客列车开展日常消毒,由铁路疾控、保洁人员对入库列车进行趟趟消毒;加强旅客测温、候车室和旅客列车通风换气,最大限度降低疫情通过铁路传播风险,为广大旅客创造良好的出行环境。

进京列车旅客需持核酸检测阴性证明

新快报讯 记者许力夫报道 新快报记者2月1日从铁路部门获悉,按照首都严格进京管理联防联控协调机制要求,自即日起至3月15日,火车站对乘车进京旅客进行持核酸检测阴性证明查验。

按照首都疫情防控要求,低风险地区进京人员须持抵京前7日内核酸检测阴性证明,为避免耽误行程,旅客乘车前请确认核酸检测阴性证明以备查验。

除乘车进京外,其他方向目前没有收到需要提供核酸检测阴性证明的要求。

凡是进入车站的乘客须主动出示“粤康码”或“穗康码”,请各位乘客提前申报。显示“黄码”“红码”的人员,原则上不允许进站乘车。

铁路部门提醒广大旅客,春运出行请配合车站和列车工作人员做好测温工作,全程佩戴口罩,关注目的地疫情变化和疫情防控政策措施,合

理安排出行计划,共同维护健康安全的出行环境。

进京旅客范围,为购买到站为北京、北京东、北京南、北京西、北京北、北京大兴、北京朝阳、大兴机场、清河、昌平、昌平北、八达岭、八达岭长城、顺义、顺义西、怀柔南、密云、密云北、通州、通州西、延庆、古北口、黑山寺、黄村、黄土店、康庄、良乡、南口、牛栏山、乔庄东、三家店、雁栖湖、燕山站车票的旅客。

春节期间 老人如何顺畅出行 “适老爱老”健康码 了解一下

新快报讯 针对老年人无健康码出行难的问题,现在已经有了解决办法了!目前,广东、北京、四川、河北等多个地区推出了健康码适老化功能。据粗略统计,健康码适老化相关功能已覆盖全国至少3000万老年群体,有效打破了疫情期间老年人的出行窘境,展示了科技的温度。

据了解,广东省率先启用了刷身份证核验健康码的“健康防疫核验系统”。春运首日,在广州汽车客运总站,长者们在工作人员的指引下将身份证放在识别设备上方停留2秒,电脑屏幕便可出现腾讯助力广州推出的健康码“粤康码”相关信息,显示绿码的旅客便可快速、“零接触”有序通行。

其他各省市也纷纷结合本地实际情况,为适老爱老持续加“码”。例如,老年常住人口占比较高的四川,启用了全省统一的健康码——“四川天府健康通”,并在发布之时就提供了解决老幼出行问题的“离线码”功能。下载打印“离线码”后,老人、儿童可以随身携带,并在7天有效期内使用。数据显示,“四川天府健康通”微信小程序的离线码功能上线两周累积访问次数超过250万,已经有近200万的老人、儿童用上了离线码。

另外,在河北邢台陆续推广的腾讯云未来社区居民电子出入证也提供了离线出入码。

除广州、四川等地之外,深圳、北京的防疫微信小程序“深i您”“北京健康宝”以及“国家政务服务”也推出了“适老爱幼”的服务功能——“老幼健康码助查询”。有了这个功能,现场防疫人员、志愿者或其他助查人打开相应的微信小程序,输入老人、小孩提供的个人身份证号,便可进行助查,帮助其通过核验、顺利通行。

数据显示,我国共有2.54亿老年人,其中只有6000余万人是网民,换言之,几乎四分之三的老年人不能熟练使用智能手机上网。如今的科技在日新月异的同时,也应放慢脚步,等等那些不擅长使用智能手机的老年人,为他们提供更多便利。

(郑志辉)

